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18. Lean-мислення як запорука конкурентоспроможності та стабільності 
операторів ринку харчової продукції України

Сергій Слободенюк, Богдан Пащенко
Національний університет харчових технологій, Київ, Україна

Вступ. Протягом останнього десятиліття людство стикається із все більш 
серйознішими загрозами -  пандемії, висока інфляція, постійні перебої в ланцюгах 
поставок, зростаючі зміни клімату та масштабні війни.

Матеріали і методи. Зазначені глобальні загрози та виклики створюють 
ситуацію, у якій оператори ринку харчової продукції України намагаються вистояти, 
знайти талановитий персонал, розробити конкурентні продукти та узгодити свою 
стратегію з сучасною діяльністю. Lean-мислення (Lean-виробництво) є одним із дієвих 
інструментів у подоланні зазначених загроз -  це донесення максимальної цінності до 
споживача через мінімізацію втрат і безперервне покращення із врахуванням мотивації 
кожного працівника.

Результати. Запровадження Lean-виробництва дає змогу розв'язати багато 
ключових задач з котрими оператори ринку стикаються у сьогоденні: досягнення 
максимальної якості при мінімізації витрат; скорочення часу на розробку та 
виробництво готового харчового продукту; уникнення перевиробництва; вирішення 
проблем з ланцюгом постачанням та релокацією із зони бойових дій; подолання 
наслідків бойових дій для економічного становища; навігація цифровим ландшафтом 
в епоху штучного інтелекту; боротьба зі зміною клімату, інфляцією та кризою 
собівартості; підвищення продуктивності та постійне операційне вдосконалення; 
залучення, утримання та розвиток кваліфікованого персоналу; узгодження стратегії 
компанії з операційною та виробничою діяльністю; забезпечення продовольчої 
безпеки; прагнення до сталого розвитку; розробка нових харчових продуктів для 
клієнтів та ринку.

Lean-мислення є ефективним підходом до реалізації виробничих процесів в 
незалежності від того, як саме здійснюються дані процеси, адже згідно даної концепції 
проблеми -  це можливості для розвитку та вдосконалення. Менеджмент управління 
при цьому передбачає здійснення певних кроків: розвиток персоналу всіх рівнів задля 
постійного вдосконалення своєї роботи завдяки вирішенню проблем; зосередження на 
безперервному вдосконаленні роботи; мінімізація або усунення втрат; вибір типу 
управління та його системи необхідних для поліпшення та реорганізації виробництва.

Перетворення оператора ринку із застосуванням вказаної концепції -  Lean- 
трансформація, вимагає вивчення нового способу мислення та дій. При цьому вона 
характеризується не шляхом реалізації низки кроків або рішень, а визначенням чітких 
цілей, процесу і людей, адже по своїй суті це процес переходу оператора ринку від 
існуючого стану до бажаного. У харчовій промисловості застосовується на всіх рівнях 
організації, від управління підприємством до управління окремими виробничими 
операціями.

Висновки. Lean-виробництво дозволяє усунути втрати, які не створюють 
цінності для споживача, і тим самим підвищити конкурентоспроможність оператора 
ринку. І хоча досвід впровадження Lean-менеджменту українських компаній в 
харчовій промисловості є досить обмеженим, низка виробників вже успішно 
впровадили окремі його інструменти, а також комплексні програми та рішення Lean- 
трансформації.
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